

新华调查

# 揭开冻品走私“黑色产业链”

□新华社记者 陈宇轩 熊丰 毛思倩

在境外采购牛肚和牛百叶，非法偷运接驳上岸，更换假包装流向市场……广东等地公安机关破获的一起特大系列跨境走私冻品案中，犯罪团伙从2016年以来累计走私冻品涉案金额超过10亿元。

去年8月以来，公安部会同有关部门联合部署在全国开展打击海上走私犯罪专项行动，截至目前共侦破各类海上走私犯罪案件千余起。

近期，公安部公布10起打击海上走私犯罪专项行动典型案例，走私冻品案被列入其中。违规冻品是如何走私入境的？在境内如何分销流通？冻品走私为何屡禁不绝？记者对此展开了调查。

## 两辆大货车引出走私大案

2023年4月13日晚，广东江门海域，一艘航行路线异常的渔船引起了公安机关的注意。根据综合研判，江门公安怀疑其有走私嫌疑，随即组织警力，待渔船靠岸时实施抓捕，查扣牛百叶等走私冻品18.9吨。

据现场抓获人员供述，当时岸上有两辆红色大货车等待接货，这条线索引起了公安机关的高度重视。

“有接应的货车，说明有明确的销路，值得继续深挖追查。”江门市公安局打私支队支队长陈少华说。

随后，公安机关在江门海宴镇查获其中一辆红色货车，现场抓获涉案人员3名，扣押冻品3.6吨，同时发现另一辆货车正开往贵州方向。在当地公安机关的配合下，这辆货车在贵州赤水境内的一个高速服务区被查获。

两辆货车司机供述的线索指向了同一个人——巫某强。江门市公安局打私支队研判，此次查获的渔船及相关涉案人员、冻品只是“冰山一角”，背后很可能存在一个以巫某强为首的庞大走私犯罪团伙。

对此，公安机关迅速启动重大专案攻坚机制，广东省、江门市两级公安机关联合成立特大走私专案组，并与香港警方开展紧密合作。专案组往走私链条上



## 全链条打击

新华社发 朱慧卿 作

游锁定10名境外人员，往走私链条下游深挖销路，锁定了境内的4个主要货主，摸清了整个跨境走私团伙组织架构。

公安机关发现，该走私团伙近一年的资金流水高达20亿元，其中仅货主买卖冻品的资金就高达8亿元。

2023年9月，广东、四川、重庆、广西、北京、浙江、河南公安机关和香港警方同步收网，一举抓获包括组织者在内的涉案人员218名，捣毁走私冻库、仓库窝点21个，依法查处国内相关食品加工企业14家，查扣走私船艇26艘、冻品1300余吨。

### 分工明确、犯罪隐蔽

“客户”下单后，有人负责在境外订货揽货，有人负责物流中转，有人在境内二次加工重新包装……看上去，该团伙俨然做着正规的“海淘”生意。

实际上，据办案民警介绍，这一走私犯罪团伙组织严密、分工明确、犯罪隐蔽、反侦查意识强；在境内以巫某强为首，在境外以梁某文为首，两人负责整个

走私活动的统筹指挥，境内境外相互配合，形成了一条冻品走私“黑色产业链”。

——搜罗货源，低价购入。当收到巫某强的采购需求时，伦某兰、赖某娜在香港以贸易公司为幌子，在全球搜罗货源，低价购入牛肚、牛百叶、鸡爪等冻品，并运到香港港口。

——海上转运，偷运入境。梁某文负责组织母船，将冻品从香港港口转运到粤港交界水域。陈某焕、王某鹏等人组织快艇、渔船把冻品从母船接驳后从广东珠海、江门、茂名等地偷运上岸、非法入境。

——更换包装，分销全国。梁某文组织把非法入境的冻品运到食品加工厂或仓库，集中更换包装。巫某强组织货运队伍，把经过伪装的冻品由陆路运转至境内货主何某友、廖某手上；他们以食品加工企业为掩护，将购入的走私冻品加工后牟取巨额利润。

同时，杨某波洗钱团伙负责在境外利用地下钱庄，将走私资金漂白。

广东省公安厅打私局行动侦查处案

件科科长陈愿说，在打击走私案件过程中，很多时候只能打击到走私的一个乃至几个环节，比如查扣运转的快艇渔船缴获少量的物品、抓捕几个负责转运的涉案人员。而此次案件实现了对走私团伙的全链条、全环节打击，掌握了粤港水域绕关走私犯罪的“生态圈”，有效斩断了走私冻品“黑色产业链”，对于走私犯罪起到了震慑作用。

### 维护市场流通秩序和“舌尖上的安全”

江门海关食品风险监测科科长陈丽婷表示，冻品走私不仅偷逃税收、严重扰乱国内冻品交易市场秩序，而且未经检验检疫，疫病传入风险大大增加，对我国动物疫情防控、食品安全造成极大威胁。

据了解，冻品走私运输工具大多是普通船舶、货车。为了逃避检查，一般只进行简单的保温改装，冻品经过十几个小时甚至十几个小时的长途运输，极易滋生细菌。

记者发现，从当前侦破的案件来看，冻品走私的暴利，让不法分子铤而走险。

江门市公安局打私支队三级警长姚宇翔给记者算了一笔账：一般来说，走私冻品一个集装箱可装25吨货物。以牛百叶为例，国内一吨牛百叶的采购价格在7万元至9万元之间，而走私的成本价是4万元。这意味着每走私一吨牛百叶，就能获取非法收入约4万元；每走私一个集装箱，可牟取暴利约100万元。

不法分子反侦查意识很强。在这起案件中，不法分子不断转换通联方式，隐藏身份，隐瞒行程，企图给侦破工作造成困难。

面对海上走私犯罪行为，公安部刑侦局有关负责人表示，公安部将进一步加强统筹协调，与有关部门密切协作，突出打击重点、加强专案攻坚，保持对海上走私犯罪的严打高压态势，坚决维护市场流通秩序和消费者“舌尖上的安全”。

警方提醒，餐饮商家要依法诚信经营，切勿为了追求利益，购买使用走私冻品；消费者在购买冻品时，如发现可疑线索，及时向公安机关举报。

新华社广州9月5日电

# “毛孩子”点燃“它机遇”——宠物消费市场展露新趋势

□新华社记者 刘巍巍

记者近日在采访中发现，伴随宠物消费潜力进一步释放，宠物经济异军突起，宠物预防医疗升温、精细化养宠走俏等新趋势展露生机。

## 宠物背后藏商机

精挑细选狗粮品牌、定制专属零食和玩具、定期到店洗澡、偶尔“美容”和设计“妆造”——23岁的沈婧对待自己的金毛犬就像对待孩子一样。“每月在它身上花费1500元左右，大部分花在狗粮、零食、玩具上，还有一些医疗保健支出。我养活它，它治愈我。”

这是宠物消费行为的真实写照。当前，宠物经济崛起，淘宝数据显示，今年“618”期间，猫狗烘焙粮成交额同比增长超100%，猫宠雨衣同比增长166%，猫狗发饰同比增长214%。

记者走进位于江苏淮安市的江苏威鸿宠物用品有限公司生产车间，只见工人们鼓足干劲忙生产，一批狗咬胶产品经烘

烤、包装后下线。公司总经理胡子梦告诉记者：“我们的宠物零食每年保持10%以上的增长率，开拓市场的信心更足了。”

一些企业瞄准“互联网+宠物经济”发展机遇，构建宠物用品国际化销售版图。针织毛衣、棉服外套、护理服……在位于苏州市相城区的苏州破浪电子商务有限公司展示厅内，宠物服饰琳琅满目。公司总经理杨林说，企业拥有自主知识产权及专利40多项，近3年复合增长率达40%。

养宠人群逐渐壮大，一些过去禁止宠物入内的商场、酒店、餐厅也开始转变规则。

上海白领赵聪妍假日经常带着自己心爱的宠物狗到位于苏州高新区通安镇树山村的花间堂酒店休闲。“酒店预留了宠物度假空间，还匹配了严格的宠物清洁服务体系。”她说，这让养宠人群可以没有顾虑地享受假期。

### 精细化养育风渐起

如今，养宠人士对于宠物的情感需

求逐步提高，养宠标准持续提升，精细化养育渐成宠物消费新趋势。

在外企工作的陈晨无论再忙，每天都要为自己的猫咪梳毛。她说：“猫咪毛发新陈代谢快，梳毛可以减少毛发打结。”

南京白领徐凌推崇“婴儿式养育”，她认为，有“毛孩子”的家庭，即便是选香薰这样的小物件都要格外注意，“要选那些使用天然成分制造的产品，避免给宠物带来刺激。”

记者采访发现，除宠物日常食品、用品外，宠物保健品、智能养宠设备等产品愈发受到消费者欢迎。今年“618”期间，淘宝平台上宠物智能烘干箱成交额同比增长408%，宠物智能除味器成交额同比增长335%。

### 宠物预防医疗迎新机

自两年前起，徐凌开始关注自家狗狗的长期健康预防问题，比如关节健康、牙齿卫生等。“越来越多的宠物主逐渐注重为‘毛孩子’采取一些预防性医疗措

施，比如营养搭配、体重控制等。”她说。

随着宠物全生命周期健康呵护需求的提升，宠物预防医疗成为行业重点关注领域。

英国Vet Dynamics有限公司总监鲁宾逊在近日由中国兽医协会等机构联合举办的第七届皇家兽医师大会上表示，要拥抱预防医学的无限潜力，兽医师和医院管理者需要转变观念，从以治疗疾病为主转向预防疾病发生。

多位兽医师告诉记者，目前，仍有相当部分宠物主认为，在宠物医院就诊时没有获得足够的专业信息，极少或偶尔得到来自专业兽医师的营养建议，宠物预防保健及健康营养的落地有待提速。

“宠物医疗作为宠物日常生活的刚需消费品类之一，机遇与挑战并存，要多方携手推动宠物诊疗从治疗为主转向预防为主、防治结合，加强宠物医疗人才赋能，提升人才培养质量。”中国兽医协会常务副会长兼秘书长辛盛鹏说。

据新华社南京9月5日电